

各界导报

陕西省政协主管主办 国内统一连续出版物号CN 61-0016 邮发代号51-38

2025年12月22日 星期一 总第6074期

各界导报社出版 今日4版 新闻热线(传真):(029) 63903673



循道而行,推动建设一个更加美好的世界 ——以四大全球倡议为百年变局注入稳定性和确定性

□ 新华社政论

(一)

人类文明的长卷,即将翻过2025年这一页。

多少年后,历史学家们回望百年未有之大变局,探寻国际关系演进的内在规律,目光一定会定格于2025年9月1日。正是这一天,习近平总书记面向变乱交织的世界,提出了全球治理倡议。

从2021年提出全球发展倡议、2022年提出全球安全倡议、2023年提出全球文明倡议,再到全球治理倡议,四大全球倡议经纬纵横、有机统一。以全球发展倡议筑牢物质根基,以全球安全倡议守护和平环境,以全球文明倡议凝聚价值共识,以全球治理倡议提供制度保障。习近平总书记对“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”作出深邃思考,为推动构建人类命运共同体实践走深走实,搭建起系统完备的行动框架。

稳定性是文明存续的根基,确定性是发展前行的航标,筑牢根基、锚定航标,人类才能跨越动荡,实现文明永续发展。当前,各种深层次矛盾相互纠缠,若消极无为人类只会陷入更深困境。这样的历史阶段,世界尤其需要一面旗帜引领前行方向。

联合国秘书长古特雷斯认为,中国倡议“与联合国关切的议题完美契合”,多国领导人更将其视为破解全球难题的务实方案。

世界的复杂性与多元性不容回避,并非所有国家都秉持共商共建共享理念参与国际事务。部分国家仍以单边思维和集团政治逻辑主导对外行为,以致国际关系中老问题积弊难除、新挑战层出不穷。

共同发展领域,全球经济复苏曲折乏力,南北发展鸿沟持续拉大,能源危机、粮食危机相互叠加,广大发展中国家的发展权利无法得到充分保障,约11亿人口仍在极端贫困的泥沼中挣扎。

国际安全层面,全球武装冲突数量升至二战后峰值,流离失所人数连续十年递增,多地局势逼近失控临界点。单边制裁与霸凌行径严重冲击国际安全秩序,传统安全威胁与非传统安全挑战并存共振,将世界推入“风险社会”。

文明互动维度,一些势力刻意渲染文明对立、

制造阵营割裂,将意识形态差异绝对化、标签化,执意改造甚至谋取取代其他文明,人为设置屏障,严重阻碍不同文明的交流互鉴。

全球治理范畴,个别大国动辄“退群”“毁约”“脱钩”“筑墙”,强行阻滞全球南方赋权进程,不断侵蚀现有国际治理规则,全球治理体系的公平性、公正性、有效性受到削弱。

严峻的现实深刻印证了四大全球倡议的问题:针对性与时代价值,进一步凸显了凝聚国际共识、加强团结合作的紧迫性与必要性。

各国观念认知的差异、利益诉求的分歧,并非难以理解的现象,实则是人类历史发展进程中的常态。关键在于,能否超越利益本位的视角,以包容姿态相向而行,寻求对话合作的最大公约数。

纵观历史,人类正是在战胜一次次考验中成长、在克服一场场危机中发展。我们要在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。”习近平总书记的重要论述,深刻揭示了人类文明演进的本质规律与时代发展的必然方向。

历史是人类共同的教科书。无论各国在历史进程中扮演何种角色、历经何种得失,经过时间沉淀,那些关乎和平发展、公平正义的基本准则,理应成为人类的共同认知。这种源于历史积淀的启示,为各国廓清迷雾、校准方向提供了深厚凭依。

文明演进的必然趋势,同样不可阻挡。西方人讲“人无法阻挡潮流”,中国人强调“世界潮流,浩浩荡荡,顺之则昌,逆之则亡”,二者有着深层互通之处。

囿于过时的思维定势,固守单向的利益考量,显然与全球发展的脉动脱节。这既要求各国持守客观理性立场,正视世界的深刻变化;更呼唤各国发挥历史主动性,自觉顺应时代大势,在驾驭变局中赢得发展先机。唯有深察治乱兴衰,主动融入澎湃大潮,方能破除认知局限、消弭观念分歧,在拓展合作中推动人类文明持续发展进步。

(二)

“发展是解决一切问题的总钥匙”“发展是实现人民幸福的关键”。习近平总书记的重要论述,透彻阐明发展之于人类福祉的核心价值,彰显了以人民为中心的发展思想,既指出发展是促进共同繁荣的

根本路径,更为破解全球性难题提供了立足根本的行动遵循。

察势者明,趋势者智。全球发展倡议着眼人类共同发展诉求,精准对接联合国2030年可持续发展议程,直面全球发展领域的现实挑战。这一倡议蕴含深厚的理论价值与鲜明的实践品格,为共同推动全球发展迈向平衡协调包容新阶段贡献中国智慧和中国方案。

联合国10年时间通过的2030年可持续发展议程,是人类对发展模式的深刻反思与路径再造。这一议程将经济增长、社会公平、环境保护纳入统一框架,跳出了“先增长后治理”的短视思维,打破了“重本国轻全球”的狭隘逻辑,以“不让任何一个人掉队”的愿景重构全球发展伦理。其本质是要以全人类共同利益为锚点,谱写休戚与共的发展新篇章。

2030年议程本应成为破解发展困局的行动纲领,却在现实推进中遭遇体制性梗阻。议程实施至今,169个细项中,仅35%进展顺利,近一半进展缓慢,18%出现倒退。全球极端贫困率时隔20年出现反弹,拥有财富排名靠后的半数人口所持财富仅为全球总额的2%,本质是发展资源分配失衡;近26亿人未接入互联网,发展中国家适应气候的资金缺口正不断扩大,暴露发展机会的南北偏失;战乱使1.4亿人口陷入严重粮食不安全境地,单边制裁对数十亿人生活产生负面影响,凸显地缘冲突与强权政治对发展权的现实损害。这些事实共同指向一个核心命题:全球发展体系的基础性短板,正极大阻碍着人类共同进步。

深层次矛盾集中爆发,折射发展赤字的根源性问题。发展导向的价值错位,让部分发达国家将地缘政治博弈凌驾于发展合作之上,以制裁脱钩、削减援助、阻碍基建等手段挤占发展资源,违背了“发展权利是一项不可剥夺的人权”的国际共识;治理体系的权力失衡,使发展中国家在国际规则制定中长期处于边缘地位,技术封锁与贸易保护主义加剧不公,形成“贫者愈贫、富者愈富”的固化格局;合作行动的效能低下,让多边机制在单边主义冲击下沦为“清谈馆”,部分国家将合作视为“选择性工具”,导致全球公共产品供给严重不足,陷入“集体行动困境”。这不仅让2030年议程面临落空风险,更印证了全球发展领域靶向施策的现实迫切性。

(下转第4版)

初心映沃野 履职践担当

——记吴堡县政协常委李万成的为民情怀

□ 记者 闫智 许鹏 高三宝

吴堡县地处黄土高原腹地,光照充足、昼夜温差大,独特的自然条件赋予吴堡青梨极高的糖分积累和清脆口感。

上世纪六七十年代,吴堡青梨产量一度高达50万公斤。之后,受病虫害、腐烂病等影响,青梨产量大幅下降,最低谷时全县仅剩11棵青梨树。

“咱吴堡的气候和土壤,种青梨、苹果再合适不过,不能让老祖宗留下的好资源浪费了。”11月19日,记者在吴堡县丰润集团青梨基地见到县政协常委李万成时,他正在田埂上查看梨树长势。正是这位陕北汉子,坚守着“让土地生金、让乡亲致富”的初心,一步步将吴堡青梨产业发扬光大。

守古梨根脉 兴富民产业

1969年出生的李万成,是吴堡县宋家川镇康家塔村人。2013年,看着家乡闲置的土地和外出务工的乡亲,以及即将消失的传统梨品种,他创建了吴堡县丰润现代农业有限公司,毅然投身青梨产业化发展。彼时,他带领技术团队走遍全县,抢救性保护了仅存的11株老梨树,通过扩繁、嫁接培育技术,逐渐扩大青梨种植数量,历经多年攻关后,成功破解病虫害防治难题,建立起科学管护体系,让青梨林重焕生机。

“一人富不算富,大家富才是真的富。”秉持质朴想法,2014年,李万成开启了土地流转的探索之路。他先后与1000余户农户签订土地流转合同,累计流转土地2500余亩,用于栽植吴堡青梨和山地苹果。为了让乡亲们共享发展红利,他推出“公司+基地+农户”的产业化模式,构建起“土地流转有租金、股份参与有分红、务工就业有薪金”的三重收益保障体系。

“每年公司支付土地流转费25万元,让225户农户参与股份分红,每户年分红稳定在800元。”李万成说,如今,公司会优先聘用周边农户从事季节性务工,

每年提供超2.6个工作日岗位,支付工资400多万元,让乡亲们实现“家门口就业、地里头挣钱”。

在发展青梨产业的过程中,李万成始终坚守“优质高效、求真务实”的理念。为提升果品质量,他每月必去种植基地察看,遇到果树出现生长问题,一周要跑三四趟种植基地,有时在山里忙碌一整天,连口水都顾不上喝,夏忙时节中暑更是常事。“只要能让果树长得好、果子品质高,这点苦不算啥。”他常对员工这样说。

致富不忘本 反哺见初心

诚信是李万成经营企业一以贯之的原则,也是他为人处世的硬核标签。

“农民挣点辛苦钱不容易,该给的工资一分都不能少。”多年来,李万成从未拖欠过员工一分钱工资,每到年底都会拿着电话簿挨家挨户核实工资是否足额发放。

2023年春节前夕,在给务工农户转账时,对方提出“给4900元就行”,他却坚持按实际核算的4975元足额支付,“多少就是多少,诚信不能打折扣。”在产品质量上,他始终严格把关,从种植、生产到包装,坚决杜绝以次充好、哄抬物价等不诚信行为,让吴堡青梨成为远近闻名、响当当的品牌。

为让果农掌握科学种植技术,李万成建起高标准培训基地,每年免费组织培训600余人次,邀请西北农林科技大学和榆林市果业技术中心的专家授课,手把手传授栽培管理、病虫害防治等实用技术,努力让传统种植户变身“技术能手”。

为拓宽增收渠道,李万成新建种植基地,计划与200户农户签订土地流转合同、与60人签订劳动合同,带动周边1000多户农户发展种植业。

“做人要懂得知恩图报。”在公益之路上,李万成已走过二十载。每年春节前夕,他都会出资慰问困难群众;十年如一日,每天为环卫工人免费提供早餐;每年资助8名贫困大学生,助力他们学有所成。

2021年腊月二十三,受李万成委托,县政协机关干部带着价值1.2万余元的山地苹果、饮品、春联等年货,来到岔上镇叶家园沟村,为70户困难群众送去

新春祝福。“太感谢李委员了,这些年货让我们过年省了不少心!”村民宋大妈的话道出了乡亲们的心声。

时任县政协秘书长尚虎年说:“李万成不仅是致富带头人,更用实际行动诠释了不忘初心、牢记使命的责任担当。”

为民履职 替民发声

作为吴堡县政协常委,李万成始终把“为民履职、替民发声”放在心上。他聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴,深入田间地头倾听群众诉求,把群众的期盼转化为履职实践。

如何擦亮吴堡青梨这块“金招牌”,让青梨“走出去、火起来”?带着这样的思考,李万成多次在政协会议上建言献策,建议推动建立标准化产业链和区域公共品牌,制定青梨种植技术规范,助力申报地理标志产品,推动青梨产业与文旅产业融合。围绕农企发展痛点,他提出引导企业成为技术创新主体、加强“产学研”合作、推动科技成果转化带动创业就业等务实建议。

针对农户反映的吴堡青梨产业配套不完善、销售渠道窄等问题,李万成向县政协提交了《关于加快吴堡青梨产业体系高质量发展的建议》等多件提案,提出建设青梨产业园、完善气调库及冷链运输体系、搭建电商销售平台等建议。这些建议推动政府出台了相关扶持政策,助力吴堡青梨从零散种植走上规模化发展之路。

2025年,吴堡县青梨栽植面积达1.1万亩,涉及40个行政村,实现了农村常住人口人均一亩青梨。随着青梨挂果面积4000亩、产量4000吨,预计产值6000万元。待全部栽植青梨进入盛果期后,年产值有望突破3亿元。

十载耕耘不辍,十载初心如磐。李万成先后获得“榆林市劳动模范”“第三届榆林市优秀中国特色社会主义事业建设者”“脱贫致富带头人”“推进苹果北扩西进工作先进个人”等多项荣誉称号。

面对荣誉,他说:“我是一名共产党员、政协委员,荣誉对我来说更是鞭策与激励,为人民服务、带乡亲致富是我应尽的本分。”

调水超845亿立方米! 南水北调11年效益显著

□ 新华社记者 魏弘毅

近日,南水北调东中线一期工程迎来全面通水11周年。记者从中国南水北调集团有限公司获悉,工程已累计向北方调水超845亿立方米。

通水11年,南水北调工程发挥了哪些综合效益?记者采访了解到相关情况。

“输水调度逐步实现了水情数据自动采集、总调度中心远程读数与指令下达,依托信息化系统实现了闸门远程操控,形成了‘监测—控制—校核’的自动化调度体系。”谈及近年来的数字孪生建设成果,中国南水北调集团中线公司河北分公司调度中心副处长徐艳军说。

在科技加持下,南水北调的安全效益进一步发挥。依靠数字孪生南水北调中线系统,工程经受住了河南郑州“7·20”特大暴雨灾害、海河“23·7”流域性特大洪水以及

低温极寒天气和重大旱情的考验。

记者从水利部了解到,以数字孪生南水北调为代表,我国数字孪生水利体系框架已基本形成。中国南水北调集团相关负责人表示,将以“人工智能+”行动为依托,逐步实现南水北调工程运维方式向智能化转变,推动水网安全发展、绿色发展、融合发展、智能发展。

南水北调的效益,同样在沿线百姓的幸福生活中彰显。

近年来,天津提速实施农村饮水提质增效工程,用引江、引滦优质外调水替代农村地下水水源,解决部分农村供水氟超标、限时供水等问题,提升200多万人的饮水质量。在山东夏津,东线工程助力当地从耐旱棉花向高产粮食作物转型,在河南宝丰,品质更高的南水酿出了更香的小米醋,带动相关产业进一步发展;在河北黑龙港流域,中线工程让500多万人告别了饮用苦咸水……

(下转第4版)

□ 新华社记者 李恒

“医学,关乎生命。每一次诊疗都需满怀敬畏,每一份坚守都应源自对生命最纯粹的热爱。”83岁的眼科学专家、中国工程院院士谢立信站在领奖台上,声音不高,却字字铿锵。

窗外冬意正浓,会场内暖意涌流。20日在首都医科大学举行的2025年度吴阶平医学奖、吴阶平医药创新奖颁奖典礼,吸引医学界600余人现场见证这一庄严时刻。这位至今仍坚守门诊、带着十余名博士生的医者,坚定地选择回国,从零开始研制国产眼科显微器械,将半个多世纪的奋斗,归结为“一个执念”:中国的眼科医生,能在世界上最精密的显微镜下,为病人实施最细腻的手术。

颁奖典礼现场,荣膺2025年度吴阶平医学奖的肿瘤学专家、中国工程院院士郝希山,则为人们诠释了“择一事终一生”的承诺与践行。他创建“功能性间置空肠代胃术”治疗胃癌,为无数患者点亮生命曙光;建立起覆盖400万居民、历时近30年的全人群恶性肿瘤发病率死亡监测系统;开展大规模中国妇女乳腺癌筛查……从事肿瘤临床和科研50余年,郝希山始终坚信“医学的终极价值,是敬畏生命、服务人民”。

德术并彰、创新致远。吴阶平医学奖,这一以中国科学院、中国工程院资深院士吴阶平命名的奖项,是在国家卫生健康委支持下,获得科技部批准的医药卫生领域的高级别奖项。吴阶平医药创新奖主要奖励年龄在59周岁以下,在医学、药学研究和应用领域取得重要创新性成就的优秀中青年医药工作者。

国家卫生健康委数据显示,2024年末,全国卫生技术人员1302.0万人,其中执业(助理)医师508.2万人。吴阶平医学奖、医药创新奖激励一代代医者传承接力、攀登医学高峰。

现场被授予2025年度吴阶平医药创新奖的有心血管内科专家卜军、肿瘤外科专家王振宁、耳鼻咽喉科专家刘争、神经内科专家唐毅、临床药理学家崔一民。

有人守护心跳,有人对话大脑,有人钻研新药……他们是当代中青年医学工作者“顶天立地”的缩影。“顶天”,是瞄准国家重大需求和人民健康痛点;“立地”,是让科研成果走出实验室,真正惠及每位患者。他们的故事,融合着临床的精度、医学的温度和创新的锐度。

面对老龄化社会认知障碍疾病的严峻挑战,首都医科大学宣武医院常务副院长、国家神经疾病医学中心常务副主任唐毅带领团队在过去十多年里,执著做着一件事:将艰深的机制研究、日常的临床实践与前沿的数字技术融合,构建起一套可推广、可复制的数字治疗模式。

“我们探索的,不是停留在纸面的论文,而是让患者真正受益的诊疗方案。”唐毅表示,科研的根必须深扎临床的土壤,叶才能繁茂于患者的福祉。

“什么是健康的生活方式?如何在源头预防疾病?”心血管内科专家、上海交通大学医学院附属仁济医院副院长卜军在获奖感言中连续发问,将目光投向疾病的源头。

这位深受前辈精神鼓舞的临床医生,坚信医学是需要终身学习的学科,他的探索从未停歇:将最新的科研成果,“无缝对接”到临床诊疗,让病患成为第一受益者。

医学的价值何在?医学教育如何让学生更加理解“医生”二字的分量?这些颁奖之外的议题也让学生们不断受到启发与思考。

“发展祖国的医学事业,关键在人才;人才成长,离不开动力,而动力的重要来源是人才评价。”在现场主旨演讲中,吴阶平医学奖评审委员会主席、中国科学院院士韩启德表示,医学的根本在于解决病人的痛苦,技术创新必须服务于生命的改善。要让更多潜心耕耘、追求医学真理的医生尤其是临床医生脱颖而出、获得尊重、受到鼓舞。通过优化评价与激励机制,推动形成求真务实、勇攀高峰的行业风尚,为医学高质量发展注入源源不断的人才动力。

专家对话环节中关于“如何改进我国医院和医生的评价制度”的探讨,将现场引入了更深沉的思考:“好医生首先是看病的专家,科研应是水到渠成的探索”“评价的指挥棒,应该指向患者的真正获益和医学的实质进步”……

台上医学专家们思想激荡,如同台下的医学生上了一堂思政“大课”。立志做人民信任的“好医生”,以坚韧突破科研壁垒,以仁心淬炼精湛医术,肩负起救死扶伤的神圣职责,成为更多医学生的追求。

医魂薪火,生生不息。

典礼结束,人群缓缓离场。窗外,夜幕初降。报告厅内的温暖与光亮,仿佛医学精神之光,从这里出发,照亮更多生命的角落。

(新华社北京12月21日电)